

李克强同湄公河五国领导人共同会见记者

介绍澜沧江-湄公河合作首次领导人会议成果

新华社三亚3月23日电（记者潘洁 郑伟娜）国务院总理李克强23日上午在海南三亚主持澜沧江-湄公河合作首次领导人会议后，与会议共同主席国泰国总理巴育，以及柬埔寨、老挝、缅甸、越南等国领导人共同会见记者。

李克强介绍了会议达成的共识和成

果，表示澜湄合作首次领导人会议的成功举行，宣告澜湄合作机制的诞生，这对于密切澜湄流域国家间关系、充实中国-东盟合作具有历史性意义。各国民一致同意在维护地区和平稳定前提下，深化政治互信，提升经济合作与人文往来，打造次区域合作和南南合作

的新典范，结成更加紧密的命运共同体，使本地区成为维护地区稳定与世界和平的重要力量，也为落实联合国2030年可持续发展议程作出新的贡献。

李克强指出，会议通过一系列成果文件，就深化各领域合作及水资源管理、

应对非传统安全挑战、加强人文交流等达成新共识，确定了澜湄机制未来的发展方向，展示了六国的政治共识和决心，就各领域合作勾画了蓝图。澜湄合作机制是开放包容的，同其他次区域合作机制并行不悖，有助于构建中国-东盟命运共同体，有力加速本地区工业化进程

和经济社会发展，更加广泛地惠及次区域国家和各国人民。

巴育表示，会议规划了澜湄合作蓝图，展现了各国加强合作、促进发展的意愿。各方将着力推动实现早期收获，分享发展经验，使澜湄合作更好地维护地区乃至世界的和平稳定与繁荣发展。

李克强同五国领导人共同出席了随后举行的澜沧江-湄公河合作启动仪式。六国领导人从身着各国民族服装的工作人员手中接过盛满澜沧江-湄公河水的竹筒，共同将水注入启动台水槽，正式启动澜湄合作机制。

杨晶出席上述活动。

李克强同湄公河国家领导人共同参观澜湄合作展

新华社三亚3月23日电（记者邹新华 郑伟娜）国务院总理李克强23日下午同泰国总理巴育、柬埔寨首相洪森、老挝总理通伦、缅甸副总统赛茂康、越南副总理范平明共同参观澜沧江-湄公河国家合作展。

李克强在展厅入口处迎接湄公河五国领导人，同他们共同步入展览厅。十多家中方参展企业围绕互联互通、产能合作、跨境经济合作、水资源合作、农业与减贫、人文交流、新能源合作等主题划设展区，展出同湄公河五国合作的先进装备、技术、设计、产品模型等。展板上，发展、交流、合作、创新几个关键词分外醒目。

李克强表示，绵延近5000公里的澜沧江-湄公河奔流不息，滋养着次区域3.26亿人民赖以生存的土地，也使中国同湄公河五国山水相连、人文相通，命运相系。占据天时、地利、人和优势的澜湄合作应时而生、顺势而为、水到渠成。六国传统的友谊历久弥新，发展的需求不谋而合，合作的前景无限广阔。

李克强同五国领导人依次参观了新能源汽车、绿色电力装备、高铁列车模型、新型建材、智能家电、机器人、云计算设备、杂交水稻标本等，认真听取各企业代表的介绍，详细询问有关设计细节、技术标准、适用环境和合作进展等情况。

参观展览的湄公河国家领导人在高铁列车模型前赞叹地说，如果有这样高速度、安全性能强的火车，将大大缩短纵贯国土的旅行。



3月23日，国务院总理李克强在三亚同湄公河国家领导人共同参观澜湄合作展。这是李克强同湄公河国家领导人参观杂交水稻品种。
新华社记者 饶爱民 摄

在农业与减贫合作展区，中国“杂交水稻之父”袁隆平院士向各位领导人介绍了现场展出的最先进的杂交水稻品种，并结合有关国家领导人关心的气候条件、土壤环境等做了讲解。看到湄公河国家领导人对中国水稻品种表现出浓厚兴趣，李克强高兴地说，要让中国杂交

水稻“走出国门”，助力澜湄国家成为“世界粮仓”。

在最后一个展览板块前，领导人被澜湄国家人民之间在文化、艺术、教育、旅游、文物古迹保护等广泛领域开展的生动交流所吸引，表示人文交流的活跃景象生动呈现了澜湄国家手牵手、心连

心，在共同发展的道路上不断迈上新台阶的合作愿景。

参观以新能源拉开序幕，寓意着澜湄国家合作是面向未来的，前程远大；以人文交流收篇，预示这一以人为本的合作将会取得丰硕成果，造福地区国家人民。杨晶参加上述活动。

在澜沧江-湄公河合作首次领导人会议上的讲话

◀上接A01版

2012年，泰方提出加强澜湄次区域合作的设想，中方给予积极回应。2014年11月第17次中国-东盟领导人会议上，我提出建立澜沧江-湄公河对话合作机制的倡议。一年多来，我们创建了机制框架，通过了合作概念文件，确定了政治安全、经济和可持续发展、社会人文三大支柱，以及互联互通、产能、跨境经济、水资源、农业和减贫五个优先合作方向，研究提出近百个早期收获项目，为全面长期合作奠定了坚实基础。

亚洲的发展离不开和平稳定的地区环境，澜湄次区域国家也是受益者，这是我们谋发展、促合作的前提。中国与湄公河五国唇齿相依，有着互尊互信、和睦相处、守望相助的良好传统，这也是我们开展合作的优势。好邻居是福，但再好的邻居也难免有磕碰的时候，我们要用好成熟的沟通机制，以诚相待、互谅互让、有事商量着办，就能够不断增加澜湄国家间的政治互信，共同维护澜湄次区域和平稳定的好局面。

澜湄合作有着悠久传统，但合作机制是新生事物，要保持其旺盛的生命力，我认为应坚持以下四个导向：

一是共促和平稳定。和平是发展的基础，稳定是增长的支撑。没有和平稳定的地区环境，澜湄国家的发展繁荣就形成了无源之水、无本之木。无论国际、地区形势如何变幻，澜湄流域国家都是分不开的利益和命运共同体。我们应该为各国乃至本地区的发展和安全利益多做加法和乘法，培育持久和平、稳定发展的深厚土壤。

二是坚持发展为先。六国都是发展中国家，发展是我们共同的任务。特别是面对当前世界经济复苏低迷，坚持发展尤为重要。我们要把发展作为贯穿澜湄合作始终的优先方向，把经济互补性转化为发展互动力。要坚持平等协商、优势互补、务实前瞻、开放包容的原则，秉持共商、共建、共享精神参与合作，实现共同发展。

三是依托项目推进。澜湄合作要以项目说话，给民众带来看得见、摸得着的好处。现阶段可根据各国国情，在互联互通、产能、跨境经济、水资源、农业和减贫五个优先方向探索合作，同时重点落

实好“早期收获项目联合清单”确定的项目，一步一个脚印地推进合作。建议此次会后尽快结合优先方向建立联合工作组，负责规划和督促实施合作项目。四是促进开放包容。澜湄合作虽然是我们六国发起的，但并不封闭排他，而是开放包容的。澜湄合作的三大支柱，与东盟共同体建设三大支柱高度契合，将为东盟一体化进程提供有益的助力，我们欢迎其他东盟国家积极参与和支持。澜湄合作完全可以与大湄公河次区域经济合作（GMS）等既有机制相互补充、并行不悖。我们也欢迎域内外其他国家支持澜湄合作进程，努力为促进区域、次区域发展振兴探索新路。这里，我愿就澜湄合作未来发展提四点建议：

第一，共建澜湄国家命运共同体。一江连六国，澜湄次区域是我们的共同家园。各国要增进政治互信，密切高层交往，加强治国理政交流，坚定支持彼此走符合自身国情的发展道路。多年邻居变成亲。我们要精心培育富有特色的澜湄合作文化，共建团结互助、平等协商、互利互惠、合作共赢的澜湄国家命运共同体，在更广范围内构建亚洲命运共同体打下坚实的基础。我建议每两年举行一次领导人会议，共商合作大计，引领合作方向。每年举行一次外长会，不定期举行高官会和工作组会，落实和推进合作共识。如有特殊需要，也可在协商一致基础上召开领导人特别会议或特别外长会，逐步形成“领导人引领、全方位覆盖、各部门参与”的合作格局。本次会议将发表《澜湄合作首次领导人会议三亚宣言》，向外界展示我们加强合作的决心，描绘未来合作的发展蓝图。

第二，加强互联互通和产能合作。

互联互通是深化地区合作的重要助力。中国已同多个湄公河国家签署或正在商谈共建“一带一路”合作文件，愿加强同各国的发展战略对接。我们要加快推进中老、中泰铁路，中缅陆水联运等重大项目，探讨建立澜湄边境地区经济区和产业园区、投资区和交通网，不断完善澜湄地区的基础设施建设。湄公河国家都处于工业化和城镇化的关键时期，都有加强基础设施建设、推进地区互联互通、开展国际产能合作的需要。中国拥有大量优质产业和优质的富余产能，装备和产品性价比高，可以通过产能合作帮助湄公河国家提升工业化产业化水平。本次会议即将审议通过《澜湄国家产能合作联合声明》，各方要积极落实声明精神，

程所设定的各项目标。中方还将设立澜湄合作专项基金，今后5年提供3亿美元支持六国提出的中小型合作项目。中方愿与湄公河国家共同设立澜湄水资源合作中心和环境合作中心，加强技术合作、人才和信息交流，促进绿色、协调、可持续发展。中方愿同湄公河国家加强跨境传染病联防联控，为五国培养更多公共卫生领域专业人才，开展为当地白内障患者实施免费复明手术的“光明行”计划。

第四，构筑人文交流桥梁。以心相交，方成久远。中国和湄公河国家地理相近、文化相通、人民相亲。赴湄公河五国的中国游客人数逐年攀升，2015年达到1280万人次，中国已成为泰国和越南最大旅游客源国。近年来，湄公河国家年轻人学习汉语的热情高涨，2015年中国和湄公河五国互派留学生总数已超过6万人。我听说，《舌尖上的中国》等在中国热播的电视节目也受到湄公河国家民众的喜爱，让他们了解到中国的美食、民族文化以及当代年轻人的生活。五国的文化和美食也受到中国民众，特别是青年人的追捧，可见六国人民加强相互交往和了解的愿望十分强烈。中国愿同湄公河国家在教育、科技、文化、旅游、青年等领域开展形式多样的人文交流，增进信任和友谊，加强人力资源培训合作，未来3年将提供1.8万人次政府奖学金和5000名来华培训名额，并愿探讨在湄公河国家设立职业教育培训中心。此外，中方建议设立澜湄流域综合执法安全合作中心，开展联合执法、人员培训等活动，为澜湄国家发展和人民幸福生活营造和平安宁的环境。

中国的全国两会刚刚审议通过了今年的《政府工作报告》和“十三五”规划纲要。我们将以创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念引领发展，继续推进结构性改革，推动经济转型升级，大力发展战略经济，将湄公河流域国家在内的亚洲地区带来不少投资与合作机会。中方愿同各方共同努力，推动澜湄合作健康持续发展，既让中国-东盟合作更上一层楼，也为亚洲的和平稳定、繁荣发展作出新贡献！

谢谢大家。

（新华社三亚3月23日电）

澜沧江-湄公河合作首次领导人会议 三亚宣言

——打造面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体

我们，柬埔寨王国、中华人民共和国、老挝人民民主共和国、缅甸联邦共和国、泰国、越南社会主义共和国的国家元首或政府首脑，于2016年3月23日在中国海南省三亚市举行澜沧江-湄公河合作（简称澜湄合作）首次领导人会议。

我们一致认为，六国山水相连，人文相通，传统睦邻友好深厚，安全与发展利益紧密攸关。

我们高兴地注意到，六国已在双边层面建立全面战略合作伙伴关系，政治互信不断加深，各领域合作健康发展，同时在地区和国际机制中加强多边协调以促进地区乃至世界和平、稳定与发展。

我们认识到，六国同属澜沧江-湄公河流域，面临发展经济、改善民生的共同任务，同时，各国也面临全球及地区经济下行压力加大，以及恐怖主义、自然灾害、气候变化、环境问题、传染病等非传统安全威胁带来的共同挑战。

我们忆及，中华人民共和国国务院总理李克强在第17次中国-东盟领导人会议上呼吁泰国提出的澜沧江-湄公河次区域可持续发展倡议，提议建立澜沧江-湄公河合作机制。

我们确认六国关于澜沧江-湄公河合作的共同愿景，即其有利于促进澜湄沿岸各国经济社会发展，增进各国人民福祉，缩小本区域国家发展差距，支持东盟共同体建设，并推动落实联合国2030年可持续发展议程，促进南南合作。

我们欢迎澜湄合作首次外长会于2015年11月12日在中国云南景洪成功举行，会议发表了《关于澜湄合作框架的概念文件》和《联合新闻公报》。

我们重申对澜沧江-湄公河次区域和平、稳定、可持续发展和繁荣的承诺，决心加强相互信任与理解，合力应对地区面临的经济、社会和环境挑战，以释放本地区巨大的发展潜力。

我们强调澜湄合作应秉持开放包容精神，与东盟共同体建设优先领域和中国-东盟合作全面对接，与现有次区域机制相互补充、协调发展。

我们进一步强调澜湄合作将建立在协商一致、平等相待、相互协商和协调、自愿参与、共建、共享的基础上，尊重《联合国宪章》和国际法。

我们一致认为澜湄合作将在“领导人引领、全方位覆盖、各部门参与”的架构下，按照政府引导、多方参与、项目为本的模式运作，旨在建设面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体，树立为合作共赢为特征的新型国际关系典范。

同意澜湄务实合作包括三大合作支柱，即（1）政治安全，（2）经济和可持续发展，（3）社会人文。

认可作为澜湄合作首次外长会成果的澜湄合作初期五个优先领域，即互联互通、产能、跨境经济、水资源和农业减贫合作。

一致同意采取以下措施：

1、推动高层往来和对话合作，增进次区域互信理解，以加强可持续安全。

2、鼓励各国议会、政府官员、防务和执法人员、政党及民间团体加强交流合作，增进互信与了解。支持举办澜湄合作政策对话和官员交流互访等活动。

3、根据各成员规定和程序，通过信息交换、能力建设和联合行动协调等加强执法合作安全合作，支持建立执法合作机构，推进有关合作。

4、加强对恐怖主义、跨国犯罪、自然灾害等非传统安全威胁的合作，共同应对气候变化，开展人道主义援助，确保粮食、水和能源安全。

5、推动中国-东盟战略伙伴关系发展，加强在东盟与中日韩、东亚峰会、东盟地区论坛等区域合作机制中的合作。

6、鼓励中国的“一带一路”倡议与澜湄合作活动和项目及包括《东盟互联互通总体规划》在内的湄公河国家相关发展规划之间的对接。

（新华社三亚3月23日电）